

# НА СМЕНУ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
18 НОЯбря 1920 ГОДА № 43 (12182) СРЕДА, 29 ФЕВРАЛЯ 1984 ГОДА  
ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА  
Цена 3 коп.

## С ВЕСЕННИМ НАСТРОЕНИЕМ

Март — завершающий месяц первого квартала года. Все силы производственных коллективов направлены на успешное выполнение задач, поставленных декабрьским (1983) и внеочередным февральским (1984 г.) пленумами ЦК КПСС, планов и заданий квартала. В начале марта на заседаниях комитетов ВЛКСМ следует подвести итоги закончившейся переаттестации комсомольско-молодежных коллективов.

С января во всех комсомольских организациях страны развернулось соревнование КМК, молодых рабочих, посвященное 60-летию присвоения комсомолу имени В. И. Ленина. На мартовских заседаниях комитетов, бюро ВЛКСМ следует также рассмотреть ход вахты, ее предварительные итоги, наметить меры для широкого привлечения молодых рабочих, комсомольско-молодежных коллективов к активному участию в соревновании. При позитивном подведении его итогов особое внимание, комсорг, обрати на выполнение обязательств по сверхплановому повышению производительности труда и снижению себестоимости, освоению смежных профессий, участию в формировании Всесоюзного комсомольского счета экономики и бережливости 11-й пятилетки. В каждой первичной и цеховой комсомольской организации должен быть оформлен экран «Наш вклад во Всесоюзный счет экономики».

23 марта на строительство важнейших народнохозяйственных объектов отправляется ударный комсомольско-молодежный отряд имени Ленинского комсомола. В составе этого отряда на север Тюменской области выезжают посланцы комсомольских организаций Свердловской области, которые примут участие в строительстве города Новый Уренгой. Тебе, комсорг, необходимо до 10 марта провести организационную работу по подбору добровольцев в состав отряда.

По решению бюро областного комитета ВЛКСМ в области продолжается эстафета комсомольских организаций «Не дадим взорвать мир!». Первые итоги эстафеты свидетельствуют о высокой сознательности молодых уральцев, принимающих активное участие в борьбе за мир. Необходимо и в дальнейшем продолжать сбор подписей под открытками протеста, организовывать сбор и перечисление средств в Фонд мира.

Решением бюро обкома ВЛКСМ, президиума УНЦ АН СССР и президиума НТО с 1 января 1984 года объявлен VIII конкурс работ на соискание молодежных премий областного комитета комсомола в области науки и техники. Комитетам комсомола, советам молодых ученых и специалистов научно-исследовательских и проектных институтов, конструкторских бюро, вузов, предприятий промышленности и сельского хозяйства необходимо организовать широкое обсуждение выдвигаемых работ, представить их

на областной конкурс в отдел научной молодежи до 1 сентября 1984 года.

Март — начало проведения общественно-политической аттестации участников Ленинского зачета «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь», отчетно-выборных собраний в комсомольских организациях школ. Комитету комсомола следует организовать подготовку и проведение этих мероприятий на высоком идейно-политическом уровне, оказать помощь бюро классовых комсомольских организаций.

Продумай, комсорг, формы участия твоей комсомольской организации в проведении недель детской и юношеской книги, музыки для детей и юношества, недели «Творческая молодежь — воспитанникам детских домов».

Март — время смотра художественной самодеятельности студенческих коллективов. Тебе, комсорг, необходимо выявить у комсомольцев художественные дарования, привлечь каждого из них для участия в 1-м внутривузовском туре смотра художественной самодеятельности, лучшие номера представить на городской смотр.

В марте начинается второй семестр. Пока не получены новые курсовые проекты, контрольные задания, необходимо уделить самое пристальное внимание работе студенческих конструкторских бюро, научных кружков и других творческих объединений. Нужно определить для каждой учебной группы задание по механизации и автоматизации ручного труда на производстве, активно включиться в областной смотр творческих объединений «Студент — производству».

В планах подготовки областного студенческого отряда к 21 трудовому семестру март — самый напряженный месяц. В этот период состоится областная выездная учеба руководителей линейных и зональных студенческих отрядов. В марте в основном следует завершить медицинское освидетельствование участников трудового семестра, заключение хозяйственных договоров. С 5 марта до конца месяца организуется профессиональная подготовка бойцов строительных отрядов и школа медицинских работников ССО и студенческих сельскохозяйственных отрядов.

Большую помощь по трудоустройству студенческих отрядов, бригад и отдельных студентов должны оказать общественные бюро при комитетах ВЛКСМ вузов.

Штабы трудовых дел совместно с инспекциями по делам несовершеннолетних должны определить контингент подростков, выезжающих в летний период в составе студенческих строительных отрядов, и начать с ними необходимую подготовительную работу. Организованность, дисциплина при проведении этих мероприятий обеспечат хорошую подготовку ССО к третьему трудовому семестру.

Успехов тебе, комсорг!

календарь  
комсорга: март

## ТЕПЛО И РАДУШНО

Позавчера на Среднем Урале закончились встречи избирателей с кандидатами в депутаты Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва. Их отличали радужная, сердечная атмосфера, обстоятельное обсуждение проблем социально-экономического развития городов и районов области. Познакомились со своими посланниками в высший законодательный орган страны, избиратели дали им много наказов.

В общей сложности в области прошло шестьдесят две встречи избирателей с кандидатами в депутаты. На них присутствовало 35 тысяч человек.

РАБОЧИЙ ПОСЕЛОК ГАРИ. Двадцать седьмого февраля в рабочем поселке Гари состоялась встреча избирателей с кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Ирбитскому избирательному округу № 297 председателем исполкома Свердловского областного Совета народных депутатов Анатолием Александровичем Мехренцевым. На встрече присутствовало свыше 300 человек. Встречу открыл первый секретарь райкома партии А. Г. Парфенов. Затем слово было предоставлено доверенному лицу кандидата в депутаты секретарю парткома совхоза «Гаринский» Н. М. Давыденко. Она рассказала о жизненном пути А. А. Мехренцева, отметив, что при личном участии Анатолия Александровича за период от предыдущих выборов до нынешних была реконструирована автодорога

от железнодорожной станции Сосва до районного центра протяженностью 50 километров, построена средняя общеобразовательная школа на 624 места в рабочем поселке Гари. Н. М. Давыденко призвала избирателей в день выборов отдать голоса за кандидата нерушимого блока коммунистов и беспартийных. Выступившие затем заводской отдел культуры районного комитета А. Н. Рублен, воспитатель детского комбината Л. А. Безденежных, главный врач центральной районной больницы В. П. Степанов, механизатор совхоза «Гаринский» А. Е. Шимов рассказали о том, как трудящиеся района претворяют в жизнь решения декабрьского (1983 г.) и февральского (1984 г.) пленумов ЦК КПСС, о широком размахе предвыборного социалистического соревнования. Избиратели дали А. А.

Мехренцеву ряд наказов: решить вопрос о проектировании и строительстве районного Дома культуры, ускорить строительство большого городского в рабочем поселке Гари и другие.

Затем тепло встреченный собравшимися с речью выступил А. А. Мехренцев. По итогам работы за 1983 год, отметил он, Свердловская область награждена переходящим Красным знаменем ЦК КПСС Совета Министров СССР, ВЛКСМ и ЦК ВЛКСМ. Все пять лет с момента прошлых выборов промышленность Среднего Урала выполняла планы по основным показателям. Резко возросло производство товаров народного потребления.

А. А. Мехренцев детально остановился на вопросах выполнения Продовольственной программы.

В заключение кандидат в депутаты сердечно поблагодарил трудящихся Гаринского района за оказанную ему высокую честь и заверил, что поставается опрадать высокое доверие избирателей.

В этот же день А. А. Мехренцев посетил ряд предприятий и строит района, побывал у животноводов совхоза «Гаринский». В исполнение районного Совета народных депутатов он провел совещание, на котором были рассмотрены вопросы выполнения плана экономического и социального развития района.



Фото Л. БАРАНОВА.

## РИТМ ПЯТИЛЕТКИ СВЕРДЛОВСК

Комсомольско-молодежная бригада депутата городского Совета народных депутатов Евгения Бурдова с участка отдела готовой продукции цеха холодной прокатки широко известна на Верх-Исетском металлургическом заводе своими трудовыми достижениями. За девять лет пятилетки она выполнила 27 июля 1983 года. К дню выборов в Верховный Совет СССР комсомольско-молодежный коллектив обязался обработать дополнительно к заданию 500 тонн металла. Слово свое ребята уже сдавали.

В основе производственных достижений бригады — высокая профессиональная подготовленность каждого ее члена, использование в интересах дела каждой рабочей минуты, спаянность коллектива.

А. ВАЛИТОВА.

## АРТЕМОВСКИЙ

На хлебной базе № 46 Елизавета Пупышева — самая молодой бригадир. Однако бригада традиционно лидирует в соревновании. План января выполнен на 105 процентов.

Всего несколько лет назад Елизавета закончила ГИТУ в Свердловске и приехала работать в Артемовский. Ее специальность — мукомол. С первых дней комсомолка зарекомендовала себя ответственным, знающим дело человеком. Скорее Лизу послали на стажировку в Москву, а после этого она и возглавила бригаду.

Сейчас бригада Е. Пупышевой показывает хорошие успехи в соревновании, посвященном дню выборов. Она лидирует по итогам второй декады февраля.

Организовать работу коллектива помогает Елизавете опыт руководителя работы. Еще недавно она возглавляла комсомольскую организацию предприятия. А сегодня Е. Пупышева — депутат городского Совета народных депутатов. И новые свои обязанности комсомолка выполняет хорошо.

М. ИВАНОВА.

## навстречу выборам Беседы с избирателями

Районный клуб «Молодой избиратель», что разместился в одном из зданий Свердловского инженерно-педагогического института, уже завоевал популярность у парней и девчат Ураламаша. Чем? Да хоть встречами, подобными той, что провели здесь недавно комсомольцы и молодежь механосборочного производства Ураламашзавода. Встречу с теми, кто работает рядом, в том же подразделении предприятия, но кроме того, облечен высоким званием депутата городского и районного Советов, организовал комитет комсомола производств.

Но начался день молодого избирателя с лекции о советской избирательной системе, которую пропел представитель общества «Знание» К. Я. Моснопов. А потом доверительная беседа, рассказ депутата о их затабах и успехах. К свердловскому обращается стропальщик механического цеха-корпуса индивидуального производства Александр Анисимов, депутат районного Совета:

— Состою я в комиссии по делам молодежи. Наша комиссия занимается работой с трудными подростками, prepares готовность школ к новому учебному году. Как дела с наказами избирателей? Из тридцати трех — двадцать восемь выполнено!

Токать — карусельщик механического цеха крупных узлов Владимир Сергеев впервые избран депутатом районного Совета, занят в постоянной комиссии по народному образованию.

Своими депутатскими задачами поделился и токать цеха механизации Надежда Кузнецова, избранная в состав городского Совета народных депутатов. Слушали ее заинтересованно, немало задали и вопросов.

А потом все собравшиеся смогли совершить экскурсию по Свердловску, воочию убедиться, насколько краше и благоустроеннее стал областной центр, их район в период между выборами. Как-то поинтересовались теперь молодые рабочие и на новый Дворец культуры УЗТМ, и на молодежный жилой комплекс в Комсомольском микрорайоне, и на обновленный бульвар Культуры...

В. ШУБИНА.

## ЗАКАНЧИВАЕТСЯ

второй месяц нынешнего года. Положение в животноводстве остается тревожным. Сводки по надоям молока свидетельствуют о существенном спаде в этой отрасли. По сравнению с этим же периодом прошлого года потери составляют до двухсот граммов в день от каждой коровы. Получается, что в целом по области мы ежедневно недополучаем по 50 и даже более тонн молока.

Каких-то объективных причин для плохой работы животноводов нет, доказывает это и опыт многих хозяйств, где получают солидную прибавку к прошлогодним надоям. Правда, в некоторых хозяйствах из-за осеннего неурожая заготовили корма невысокого качества, и это вносит известные трудности в увеличение про-

## идет областной массовый рейд газеты «На смену!»

### Резервы ферм

дуктивности стада. Но этот недостаток можно компенсировать умелым приготвлением кормовых смесей, добавлением минеральных веществ.

Сейчас перед животноводческой областью стоит задача ликвидировать допущенное отставание, обеспечить рост надоев. Немалый вклад в выполнение этой задачи можете внести и вы, участники областного массового рейда «Резервы ферм».

Что делается в хозяйстве для повышения исполнительской дисциплины на всех участках работы в животноводстве? Как соблюдают требования кормления и содержания скота? Применяют ли опыт лучших хозяйств области? Это лишь некоторые вопросы, ответа на которые мы ждем от вас, дорогие читатели, участники областной проверки «Резервы ферм».

## ЛИДЕРЫ И ОТСТАЮЩИЕ

Вторая Арамашковская молочная ферма совхоза «Прогресс» — одна из лучших в Режевском районе. По итогам января от каждой коровы здесь получено по 258 килограммов молока. И это не предел для арамашковских животноводов, есть у них немало возможностей для дальнейшего увеличения производства молока. Какие?

Об этом рассказывает директор совхоза «Прогресс» Р. Р. Салдыков:

— На ферме всегда порядок: коровы стоят ухоженные, заплах деревьев опилок, которыми посыпан пол, соседствует с запахом можжевельника. Немалая в этом заслуга бригады Галины Петровны Петровой. Прежде она работала дояркой, до мелочей знает дело. Требовательная к себе, она так же относится и к своим подчиненным.

Часто собираются животноводы в красном уголке фермы. Обсудить дела в коллективе, отдохнуть, послушать лекции специалистов. Здесь же недавно из награвли переходилим Красным знаменем — за отличную работу в начальный период зимовки. А сегодня работники фермы пришли сюда по другому поводу.

— У нас стартует районная эстафета трудовых дел животноводов под лозунгом «За высокие показатели в коллективах каждой фермы», — сказал, обращаясь к собравшимся, председатель райкома профсо-

юза работников сельского хозяйства Б. Н. Белоусов. — Она посвящена 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. За период проведения эстафеты нужно увеличить производство молока, повысить ответственность специалистов, профсоюзных и комсомольских организаций за дела в этой важнейшей отрасли...

Затем слово попросила бригадир молочной фермы Г. П. Пестова:

— Я думаю, что мы хорошо начнем эстафету. План января по надоям на одну корову мы перевыполнили на 68 килограммов, и резервы повышения продуктивности стада у нас есть. В коллективе мы уже говорили о них, обсудили наши возможности. Решения планового квартала выполнять в первую очередь. И, досрочно — к Дню выборов в Верховный Совет СССР.

Доярка В. В. Наговицына, З. С. Маникаева поддержала бригадира.

Животноводам фермы есть на кого равняться. Берут они пример с оператора машинного доения Л. Б. Ямурзиной, которая получает ежедневно от каждой коровы около двенадцати килограммов молока. Г. И. Манькова — почти одинаково. Отличных результатов добивается Гена Асобоирова. Может показаться, что животноводы совхоза «Прогресс» уже достигли вершин в производстве молока, решили все свои проблемы. Только вывод такой будет поспешным.

труда. Все это прописные истины, да вот забывают о них в «Прогрессе».

Вопросам кормоприготовления внимание здесь тоже практически не уделяется. До недавнего времени в рационе коров было лишь по 25 граммов хвоя, почти не использовались сорнякостой. Только намечается сооружение ролевого отделения на ферме.

...Животноводы второй фермы стараются сейчас добиваться как можно больших надоев. Участие в районной эстафете ко многому обязывает. Но и у работников первой фермы забываются. Подтянуть их до уровня соседей — вот сейчас главная задача. Решение ее позволит значительно улучшить работу хозяйства, справиться с планами по продаже молока государству. Животноводам одной фермы, как бы они хорошо ни трудились, одним из условий не решить. Важно и то, чтобы каждый на своем участке работал на совесть. У животноводов второй фермы накоплен немалый опыт производительной работы, и хорошо бы им взять шефство над коллективом первой, отстающей фермы, помочь им.

Только не зашел об этом разговор во время выступлений участников эстафеты. Лидеры соревнования единодушно решили увеличить дневные надоев еще на полкилограмма. Вопрос же о том, как издать дела в животноводческой отрасли хозяйства, не поднялся. Так и работают особняком в хозяйстве коллективы двух ферм, сами по себе. Передовики и отстающие.

Члены рейдовой бригады: С. ПАВЛОВ, слушатель ВКШ при ЦК ВЛКСМ; В. ВИКТОРОВ, Режевский район.

## Операция «Хвоя»

Продолжается один из самых сложных и ответственных периодов в работе животноводов — зимовка скота. Комсомольцы и молодежь Талицкого района в течение года немало сделали для заготовки кормов. Сейчас многие парни и девчата заняты на подвозе их к фермам, проводят рейды «Комсомольского проектора» по хранению и экономному использованию кормов.

А недавно талицкие комсомольцы взяли на себя новую заботу. Идет сбор хвоя — питательного корма для животных. В операции «Хвоя» принимают участие животноводы и школьники, учителя и механизаторы. Силами комсомольцев проведено несколько субботников и воскресников.

Талицкий райком комсомола организовал соревнование молодежи на сборе хвоя. Выявлены его первые лидеры. Лучший результат у комсомольцев совхоза «Пионер». Собрано 20 тонн, четвертая часть запланованного хозяйству количества. Хорошо поработали и комсомольцы колхоза «Большевик». На их счету десять тонн хвоя. По смете тонн сдали на фермы двух ферм, сами по себе. Передовики и отстающие.

Н. КИРОВАЛОВА, заведующий организационным отделом Талицкого райкома комсомола.

## ПРОДОЛЖАЮТСЯ БОИ

ПАРИЖ. По сообщениям из Чада, там продолжаются бои между национально-освободительной армией Переходного правительства национального единства (ПНТЕ) и отрядами проамериканского режима Хабре, действующими при поддержке интервенционных войск Франции и Заира. За последние дни в ходе столкновений к югу от города Абеши, передает агентство Франс Пресс, подразделения нынешнего режима Надежаме понесли значительные потери в живой силе и технике.

Как отмечает выходящий здесь журнал «Жен Африки», Хабре планирует контрастную операцию на севере Чада, рассчитывая на участие в нем французского контингента. Однако подобная авантюра, предупреждает журнал, обернется для Парижа неизмеримо большими людскими и материальными потерями, чем все предыдущие акции французских войск в этой африканской стране.

БОНИ. Все более тревожные масштабы принимает в ФРГ активность неонацистов. Как признал, выступая в Штутгарте министр внутренних дел земли Баден-Вюртемберг Г. Айрх, в прошлом году численность «справозрелических» организаций увеличилась в Западной Германии более чем на 1,300 человек. При этом особо бурную деятельность, отметил министр,

развивает «национал-социалистский фронт действий» — неонацистская организация, добивающаяся объединения «коричневых» группировок в масштабах всей страны.

## РАСПРАВА НАД ШКОЛЬНИКАМИ

ЛУСАКА. Полиция расистской ЮАР зверски расправилась с участниками демонстрации школьников в африканском пригороде Претории. При ее разгоне убиты 15-летняя девочка. В госпиталь доставлены 8 подростков, отравленных слезоточивым газом.

Вся «вина» учащихся со стояла в том, что они выступили против расовой дискриминации в системе образования, жестокого обращения с детьми в школах для африканцев.

## БЕЛЫЙ ДОМ УПОРСТВУЕТ

ВАШИНГТОН. Белый дом ответил категорическим отказом на требование о существенном сокращении гигантских военных расходов, с которыми выступил председатель сенатской бюджетной комиссии республиканец П. Доменичи.

Как заявил представитель Белого дома, администрация «не согласна» пойти на сокращение бюджета Пентагона. (ТАСС.)

## ДО ПОЛЮСА



РЕПОРТЕРСКИЕ МАРШРУТЫ

МОЖЕТ, и скажет кто, что разговор этот начал не ко времени. Зима-то, мол, на исходе, в самый бы раз валенки снимать и прятать по-дальше — до зима будущего, до холодов. Да и что за охота речи о них вести, по какой моде обувка? Вернейший день!

Ну, что тут ответить? Что уральская зима не только ка-

в носке обувку. Фабрика — головная в Уральском производственном валенко-войлочном объединении, в стране таких немного, а Троицкая к тому же — из самых крупных, в год выпускает под миллион пар.

Да разве только для работы валенки держат? И на селе они шьют, и в городе, по сугробам и протрупу. Ноте тепло, идти легко, со стороны — красиво.

В общем, по всем статьям современная это обува, нечего ей дедушкиной-бабушкиной числиться. И производством ее

ВАЛЕНКИ, ВАЛЕНКИ...

пендарей слушается. Сегодняшний денек как нарочно морозный да снежный — выгляните-ка за дверь, проверьте. А что до фасонов...

Что до фасонов, то я бегу вприпрыжку, в сапогах на месте не устою, а впереди вышагивает, не торопится здешняя модница, под аккуратными валеночками снег поскрипывает. По всему видно: не сомневается, что собой хороша, что одета нарядно.

Так и привела меня троичкой улицей — есть такой поселок, ближний сосед Талицы, за ней к фабрике валеночной обувы свернула, следом через проходную прошла. А дальше не по пути вышло: красавица прямоком в свой чех направилась, к смене бы не опоздать, а мне дорога была туда, откуда валенки начинаются. Может, где и встретится приверженец провозжату...

Сразу, как на фабрику пошла, выяснила, что про вечерний день валенок забыли надо. И сегодня без них лесорубам, монтажникам, да и в другом деле, что на морозе, на ветру делается, — ни шагу. А при зиме несласовой — тем более. В Читу, Салехард, на Восток Дальний шлюст из Троицкого теплуго, надежную

воплне современное, с секретными своим, со сложностями. Как обшную обуву стачать, каждому более или менее известно. И про крой понятие имеем, и про пошив. А я смотрю сейчас на большевщине, туго набитые мешки на том участке, где производств начало, и никак поверить не могу, что это вот разноцветная и разномастная шерсть, из дальних мест привезенная, стает крепкой подошвой, симпатичным носком, ладным голенищем. Руку в мешок запустила — шерстинки и ворсинки так и рассыпались. Какая нитка их возьмет, какой клей?

Так ведь валенки не шьют, не клеят — вяжут. Первый раз свалили, перемешали, легла шерстинка к шерстинке. И давай переходить из рук в руки, из цеха в цех. Смотрю: станок вроде ткацкого, и из него «полотно» шерстяное выходит, правда, рыхлое, мягкое — тронуть боюсь. Это будущий валенок основа. Накосивших валенок основа. Накосивших валенок основа.

И не просчитался. Урюмовские пилы в известность вошли. На выставках одобрения заслужили, на прилавках не залежались. Потом фабрика названия менила, «профсоюз». В годы Отечественной вместо валенок выпускала теплоизоляцию для танков, самолетов, на войлоке специа-

ле Иры валенки еще раскатывали, чтобы рубцов не оставалось, — слышали, наверное, их еще катанками зовут? В красильные барабаны помещают, на колодки накатывают. Валенки, валенки! Ох, и не просто они достаются — легкие, дешевые...

На глазах они в размере меняются. Были валенки — раз от разу меньше и плотнее. Вот и подворачивали их, щеткой прошлись. Теперь попарно можно подбирать, фабричной маркой продукцию мести.

Фабрике в Троицком без году в 1885-м положено начало здешнему пилочному заведению. Предприниматель Урюмов рассудил, что место это удобное — два шага от железной дороги — Екатеринбург — Тюмень, что лесов кругом вволю — тепла производств много требует, а покупатель подано найдется.

И не просчитался. Урюмовские пилы в известность вошли. На выставках одобрения заслужили, на прилавках не залежались. Потом фабрика названия менила, «профсоюз». В годы Отечественной вместо валенок выпускала теплоизоляцию для танков, самолетов, на войлоке специа-

лизировалась, но прошло время, и к валенкам вернулась. К юбилею думают сделать закончить строку — основные цехи расширять, об условиях труда заботятся. Первого, векового корпуса на территории теперь и не видно, столько кругом понастроено.

Без малого сто лет троичским валенкам. Любопытнее бы было посмотреть на те, с которых производство начиналось, да где там — сошны давно. Все-таки, думаю, нынешние подрастуте будут. Старайтесь на фабрике от моды не отставать. Кроме обычных, русских, выпускают «Мелитцу» — эти помнят, по-прежнему. Освоили резинное покрытие — будто калоши на валенки надеваются. Ребачьи «Медвежатка» с пушистым, неприлаженным ворсом идут со знаком качества, недавно аттестовали на индекс «И» — валеночки для малышей «Олененки», их красить не будут, станут специально подбирать шерсть по цвету — белую и серую. Будем ждать новинку.

Жаль, что не встретилась меня, пока по цехам ходила, девушка, которая на фабрику меня привела. Сказала об этом Анне Сергеевне Тугаровой, председателю профкома, это она мне производств показывала, — та заулыбалась только: — У нас народу не одна сотня, женщины больше, и каждая наши троичские валенки уважает. Молодежь тоже фабрику стороной не обходит, первый комсомольско-молодежный коллектив у нас создается.

Не ко времени, говорите, разговор? Не прилавки не залежались. Потом фабрика названия менила, «профсоюз». В годы Отечественной вместо валенок выпускала теплоизоляцию для танков, самолетов, на войлоке специа-

ДОБРЫЙ ДЕНЬ УРАЛЬЦЫ

НЕПОКОРНАЯ «ВОСЬМЕРКА»

Почти все водители совхоза «Глинский» приняли участие в соревнованиях по фигурному вождению автомобилей. От шиферов требовалась предельная точность в выполнении фигур, учитывать и скорость, на которой они преодолевали сложную трассу.

СЕМИНАР

Разговор о фильме

Работа с подростками — составная часть деятельности любого клубного учреждения. Все ли задается в этой сфере? — таким вопросом задались работники клубов, Домов культуры, библиотек, киноустановок, собравшиеся в Алапаевске на районный семинар. Отправной точкой их серьезного разговора послужил недавно вышедший на экраны страны фильм советских кинематографистов «Огненные».

Латвийская ССР. В Рижском Домском собрании закончен монтаж обновленного органа. Сейчас идет тонкая и кропотливая работа по его настройке-инструировке. Реставрация осуществляется специалистами из Голландии. Ее закончено в феврале 1984 года.

На СНИМКЕ: орган Домского собрания настраивает специалист из Голландии П. Винкельмакер. Фотохроника ТАСС.

МИНИ-РЕПОРТАЖ И РОЗЫ, И ЛИМОНЫ

Цветочная оранжерея, которая находится прямо на территории Первоуральского водотрубоного завода, по всей округе славится своей продукцией. Казалось бы, что общего между розой и простым зеленым с грядки? Цветы, вроде бы, никакого отношения к рогу изобилия не имеют. Но нет, и роза, и огурец — растения, требующие света, тепла, воздуха, особого ухода. Технология их выращивания разная, но подход к делу одинаков.

В этой оранжерее работают трудолюбивые люди. Ни один человек не скажет здесь, что задан его труд скромный и мало сравним с трудом валяльщицы или протачника.

В комитете ВЛКСМ мне сказали: «Обязательно поговорите с Олей Мясичевой. Она долго комсоргом в цехе была, сейчас — лаборант. К работе ревниво относится. К себе и к другим требовательна. В общем, наш человек. И вот Оля рассказывает:

— Сейчас мы складываем в букеты каллы, герберы, цикламены... А к 8 Марта тюльпаны поспеют, к маю розы зацветут. Перед большими праздниками мы до 15 тысяч цветков в день продаем. За год реализуем продукции на сумму 45 тысяч рублей. Име-

вала немало споров. Интересно выступили на семинаре культуроведчица Алевтина Васильевна Жолобова, Юрий Михайлович Макаров, отец пятерых сыновей. Поделился опытом работы арзамашевские, коптеловские и авдеевские культуросветработники.

Кое-кого семинар заставил задуматься: все ли сделал он для того, чтобы направить энергию подростка на верный путь.

Т. МЕРЗЯКОВА. Режевский район.

Т. СЫСОВА. Алапаевский район.

мины, свадьба, торжественный заводской вечер — когда без нас не обойтись. Печенья наша работа, не и труда. Знаете, цветы ведь тоже иногда болеют. Им нужна забота.

В этом цехе не забывают о том, что такое современный подход к делу. Оля, ее подружки не пропускают ни одного номера журнала «Цветоводство», они ищут ответы на свои рабочие вопросы в других специальных изданиях. Новые знания им нужны постоянно.

В маленьком хозяйстве есть своя лаборатория, опытные участки. Оранжерея помогает специалистам из Свердловского филиала Академии коммунального хозяйства. Здесь созданы производств с научной основой, проводятся и приносят отличные результаты. Мороз, «Мертвый» сезон для цветов, купит которые трудно даже на рынке. А на заводе каждый день продают красивые, нарядные букеты.

«Мы заходим с Олей в одну из небольших теплиц. Она с удовольствием показывает мне на сотни растений. И вдруг запах лимона. Да, здесь еще и лимон растет. Более того, он плодоносит! Всего один куст, но не считайте, сколько их, ярких фонариков, желтеющих на фоне густой зелени листьев. Они словно говорят: «Теперь вы понимаете, на что способны новотрубкини? Погодите, пройдет еще время...»

М. ДАШИНА. Первоуральск.

ЛЮДИ И ВЕЩИ

ХРУСТАЛЬНЫЕ МИРАЖИ

Читатели продолжают дискусию, начатую письмом инженера В. К. и продолженную в публикациях «Зачем «Жингули» — Дон-Кихоту?» (22.12.1983 года) и «Дефицитности» (25.1.1984). Из десятка писем последних дней нас заинтересовало три. В них — новый, ранее не исследованный нами поворот темы «Люди и вещи».

Собственно, новизной и актуальностью поднятых вопросов они и подкупают. Начнем с письма Валентины К. из Качканара.

«Здравствуй, редакция! Внимательно слежу за публикациями рубрики «Люди и вещи». Нахожу в них немало интересного, со многим согласна. Но!

Вы пишете о воспитании разумных потребителей культуры потребления... А у меня вопрос — простой и жизненный, для меня, возможно, первостепенный. Мне 20 лет, и я хочу замуж. Есть парень, который ухаживает за мной. Но мы живем с мамой, живем просто, без изысканий. У нас старая мебель, купленная еще прадедушкой отце, старенький ковер, нет полок с хрусталем, современной радиоаппаратуры...

Как же я приведу в наш дом молодого человека, который привык к роскоши, к роскоши, но хотя бы к изобилию? Я буду ему просто не интересна.

Вот такое письмо. И чисто по-человечески Валентину К. можно понять. Что можно ей ответить?

Представим, что у девушки уже все есть: отдельная кооперативная квартира, мебельная стенка, мелодично позвонивший хрусталь на шей, стереоаппаратура... Молодой человек, скорее всего, останется доволен интерьером квартиры, но где гарантия, что девушка интересна ему как личность? Может быть, она — пустое приложение к собственному кооперативу, гардеробу и т.д. Вот другая. Вещь — первична, чувство — вторично? Парень женится на квартире, а не на любимой?

Допустим, започудит девушка парня в мужа благодаря своему благосостоянию (предположим так). Пусть это будет маленьким тактическим выигрышем, выигрышем временным — стратегически она проиграет. И, увы, наступит день, когда супругам придется скандално делить все это добро. И квартиру — в том числе!

Собственно, жизнь неоднократно опровергла теорию автора письма из Качканара. Вот тоже письмо, в котором его автор пытается оправдать свой (как он считает, «временный») компромисс с собственной сове-

стью. Имени своего по понятным причинам он не назвал.

«Не скажу за всех, но фаршочка в моей жизни — явление временное. Пока у меня есть возможность зарабатывать — я зарабатываю. Я не из тех, кто сотни прожигает в ресторане, удачно распорядившись товаром. Да, у меня есть время — учусь на дневном отделении вуза, есть определенные способности при заключении сделки. Знаю, что после института меня не ждут высокие заработок и готовенькая квартира, потому и скопую капитал на «черный день».

А потом, разумеется, завяжу». Вот так. Писал он, а думать нам. И тоже, вроде бы, есть искорка, ну, пусть не правда, а «разумного» подхода к организации собственной судьбы. Попробуем разобраться.

Думаю, не стоит тратить времени на то, чтобы объяснять, как это мерзко — жить за счет других (а именно так и живет спекулянт), как и не стоит пренебрегать молодого фаршочка, что он давно уже не в ладах с советским законом (что в девяти случаях из десяти грозит серьезными неприятностями). Поговорим о другом: автор письма рассматривает собственную молодость, как «настоящую» будущую, «настоящую», что ли, а не виртуальной жизни, которая неизбежно (по его мнению) придет вслед за юностью.

Удобная философия, правда? Иней резнизовую совесть и железные долги! Удобная, но не оригинальная; в истории, и в литературе были примеры морального разрушения личности, идущей на компромисс с собственной совестью (вспомним «Портрет» Н. В. Гоголя). Да и обидно растратить золото молодости на медные пятыки мнимых ценностей, рассматривая саму жизнь, как игру в нее, в подготовку к «настоящей» жизни. В иллюзиях живет наш студент, о чем, вероятно, рано или поздно пожалует — близок локоть, но не укусишь. Это, так сказать, одно выражение. Вот второе. Настоящая жизнь — индифферентная позиция молодого человека: пять лет учебы, как бесплатная кормушка, из которой вволю можно хлебать, откладывать жирок «на черный день» да еще бравировать этим. Мелко плавают наш запасающийся молодой человек. На глиняных лапках покоится его философия.

Интересное по наблюдениям и выводам письмо мы получили от экскурсовода

Свердловского бюро путешествий и экскурсий Владимира Агафонова.

«Тема разговора, поднятая рубрикой «Люди и вещи», касается каждого. Человек живет среди вещей — это закономерно.

Лет десять назад получил наглядный урок бережливости или разумного отношения к вещи — название, как хотите. Рассказываю о своих детях-пошляках, их мать выказала такую мысль: «Староус не приучат детей к роскоши. Никогда не покупай им дорогих вещей. Если встречаю в магазине уцененных товаров платица за полтора-четыре рубля, беру, ушиваю, подгоняю по фигуре и — носят. Так же и с обувью. Зато всегда спойна — одеты как раз для бедности на улице, порвут, испачкают, верно, распустила мамина. Все начинается с детства. И привычка к материальным излишствам — тоже. Ребенку легко привыкнуть к мысли, что его «предки» раскопалась ради него в любой момент, вот и вырастает потребитель, трусень, эгоист. Мещанином не рождаются — мещанином становятся.

И еще. Всегда ли дорожное, импортное, значит — практичное, долговечное? Лично я дважды здорово пожалел, что купил арабские туфли и сапожки фирмы «Пебо»... И те, и другие не выдержали наших погодных условий — раскисли раньше срока.

Не перестаю удивляться: зачем в магазинах продают верхнюю одежду по баснословным ценам? Головные уборы за 500—700 рублей, пальто — более тысячи стоимостью? А драгоценности — 20 и более тысяч, за такую безделушку! Понятно, что материал, из которого сделана вещь, недешев. Но ведь для повседневной эксплуатации смешно иметь такую цену. Она на то и призвана — защищать нас от непогоды, дождя, снега, пыли...»

Немало разумных мыслей высказало письмо. К ним стоит прислушаться. Спасибо автору. Пусть строки Владимира Агафонова станут отправной точкой для нашего следующего разговора: о качестве вещей, которые мы покупаем.

Редакция всегда ждет ваших писем. Продолжим разговор вместе. Идем предложения, советов, мыслей, наблюдений.

Обзор подготовил С. РЫКОВ.

Редактор И. МАЛАХЕВ.

ВНИМАНИЕ: О! РИСКОВАННОЕ БЛАГОДУШЕ

В феврале зима как бы спохватилась, что пришел последний месяц ее владения, и напустила морозы на уральскую землю. В жилых домах и общественных учреждениях интенсивнее стали топить печи, в служебных кабинетах расставили бытовые электрокалориферы — словом, «наступление» на холода повелось широким фронтом. А диспетчеры пожарной охраны в эти дни все чаще принимают тревожные сигналы: «Спасите! Горим!»

Один из таких сигналов поступил из Сухоложского районного узла связи. Ему предшествовали следующие события. Г. Д. Нохрина, прийдя с морозной улицы, решила погреться в своем кабинете. Начальником узла связи в декабре 1983 года был издан приказ, запрещающий использовать электрообогреватели в служебных помещениях, поэтому Галина Дмитриевна зашла в бытовую электрокалорифер подальше от глаз — под свой рабочий стол (здесь, кроме того, хранился ее архив) и включила его. Спустилось несколько минут, она вышла в соседнюю комнату, где длительное время занималась оформлением документов. А печь под столом тем временем грела. Вспомнила о ней Нохрина только тогда, когда почувствовала запах дыма. Но было уже поздно: горела мебель, рабочая документация, одежда, плавился, выделял ядовитый газ, линолеум. Вовремя прибывшие на место происшествия пожарные не дали огню распространиться, здание узла связи не пострадало.

Дом культуры еще в мае прошлого года были предупреждены об аварийном состоянии печи. Директор Дома культуры Т. А. Газарян тогда было дано предписание органов государственного пожарного надзора отремонтировать до начала отопительного сезона печи, очистить и побелить дымоходы. Наступила зима, но ничего не было сделано. Полное равнодушие культурработников к состоянию печи привело к тому, что очаг культуры стал настоящим очагом пожара.

Пенсионерка из села Лая Пригородного района А. Г. Орлова использовала старую рубленую баню под хлев, где содержала козу. Заботясь о животном, бабушка затопила для тепла в хлеву печь, а сама жила в дом. Эта-то печь, давно уже непригодная для эксплуатации, и стала причиной беды. Хозяйка ничего не делала, не соблюдала требований пожарной безопасности: противопожарных разрывов между надворными строениями не было, под навесом, протанувшимся от дома до бани, хранились дрова и сено. Огонь без труда перебрался на дом. Все стерло. Орловой и пожарным, подоспевшим на помощь, удалось спасти лишь козу и некоторые домашние вещи.

Из разных мест поступают в пожарную охрану сигналы тревоги. И все-таки, анализируя подобные происшествия, можно выявить одну закономерность: пожар возникает там, где не заботятся о его предупреждении, где игнорируют указания органов государственного пожарного надзора.

Т. БАТУЕВА, инспектор управления пожарной охраны УВД Свердловского облисполкома.



ОСТРЫЙ СИГНАЛ «Отдохнули» называется

Ветрану труда, свердловчанку Ивану Минюментеву Еремину довелось в январе-феврале провести некоторые работы в доме отдыха «Сарна» областного Совета по управлению курортами профсоюзом. От этого пребывания у него остались противоречивые впечатления, о которых он рассказывает в редакции. Чистый морозный воздух, очаровательная природа, величественный уральский лес — несомненные достоинства здешних мест. Внимательным и отзывчивым и обслуживающий персонал дома отдыха, который возглавляет В. Н. Морозов.

Но вот беда: вместо 160 человек в дом отдыха заехало 206 человек и, видимо, пытаясь как-то поправить дела с финансами, сюда стали засылать то многочисленные шумные группы спортсменов, а то... 30 января в «Сарну» прибыли учащиеся группы № 41 Красноуральского совхоза-техникума под руководством О. А. Дрожиной. Будущие мелиораторы, среди которых большинство — комсомольцы, приехали в дом отдыха вроде бы с добрыми намерениями — познакомиться на лыжах, отдохнуть. Но вместе с лыжами не остались их прихватили и которые

спиртное, о чем сразу же догадывались 26 умудренных жизненным опытом отдыхающих. Да, собственно, и опыта большого не надо иметь, чтобы понять: в нормальном состоянии нормальные люди, тем более комсомольцы, не смеются выкидывать из корпуса не машут, стекла в корпусах не бьют.

К НАШИМ ЧИТАТЕЛЯМ

Напоминаем читателям, что в этом году подписку на газету «На смену!» можно оформить с любого следующего месяца. Сейчас принимается подписка с доставкой с апреля, то есть на девять месяцев. Подписка цена на девять месяцев 4 руб. 95 коп. Подписка принимается в агентствах «Союзпечать», во всех отделениях связи.

ректор дома отдыха отговорил, мол, она прибудет не раньше, чем через три дня, а будущие мелиораторы уедут быстрее. — Наутро, — говорит И. И. Еремин, — мы видели, как В. Н. Морозов сам вставлял стекла, ремонтировал мебель: что-де поделаше — приходится. А мы, ветераны, считаем: мириться, терпеть, безобразия нельзя и ждем соответствующей оценки поведения будущих мелиораторов со стороны комитета ВЛКСМ совхоза-техникума, Красноуральского горкома комсомола. Да и областному совету по управлению курортами профсоюзом надо подумать, как лучше использовать дом отдыха в зимнее время: ведь отдыхающие едут сюда за отдыхом, а не за приключениями, не за тем, чтобы лицезреть бескультурье.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

11.05 — «Здравствуйте, мои друзья». Телефильм. 11.35 — «Новости». 14.20 — «Коммунизм всемирно». Документальные телефильмы. 15.15 — Концерт Государственного академического симфонического оркестра СССР. 15.55 — «Веселые старты». 16.40 — И. Гаиди. Квартет до мажор. 17.00 — Шахматная школа. «Белая ладья». 17.30 — Ленинский университет миллионеров. «Два мира — две политики». 18.00 — Сегодня в мире. 18.15 — Концерт лауреатов премии Ленинского комсомола.

18.55 — Встреча избирателей Московского городского избирательного округа с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР, членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР тов. Н. А. Тихоновым. В перерыве — программа «Время». 21.00 — Концерт артистов балета. 21.50 — Сегодня в мире. 22.05 — ПРОГРАММА. 9.40 — Свердловск. Адреса перелетного опыта. 10.15 — МОСКВА. «Здравствуй, доктор». Телефильм. 10.35, 11.35 — Общая биология. 10-й класс. Чтобы поле было плодородным. 11.05, 14.00 — Испанский язык. 12.05 — Научно-популярные фильмы: «Горд Горкины».

«Прогулка по Невскому». 12.35, 13.35 — Зоология. 7-й класс. Природоведение. 13.00 — «Мамин школа». 14.40 — «Путь и вершины». Телеочерк о народном учителе СССР Р. Х. Канкуевой. 15.00 — Страницы истории. «Я» — грандиозный Советского Союза». 15.30 — «Стажер». Художественный фильм с субтитрами. 16.05 — Новости. 17.10 — Свердловск. «Аистенок» фильм — детям. 18.30 — «Новости час». 18.40 — Наши кандидаты. Киночерк о Л. В. Пузыриной. 18.55 — МОСКВА. Встреча избирателей Московского городского избирательного округа с кандидатом в депутаты

Верховного Совета СССР, членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР тов. Н. А. Тихоновым. В перерыве — программа «Время». 21.10 — Свердловск. По родной стране. «В верховьях Енисея». 21.25 — Побратимы. 21.55 — Народные кандидаты. Б. Н. Ельцин. 22.00 — Новости. 22.15 — Новое на киноэкране.

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА ИМ. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ

ПОГОДА

СОВРЕМЕННОЕ — Три дня «Кондора». Знахарь (две серии). ЕУРЕБИСТНИК — Знахарь (две серии). Знахарь (две серии). Ирынский (две серии). Финист — Ясный Сокол. Конец бабьего лета.